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令和 7 年 第 2 回 教育委員会定例会議事録 

招 集 日 時 令和７年 2 月 20 日（木曜日）午後 1 時 30 分開会／午後 2 時 40 分閉会 

招 集 場 所 加賀市民会館２階 第２会議室 

教 育 長 島谷千春  

出 席 委 員 篠原隆一、山下裕嗣、佐野明子、新滝有紀子 

会議列席者 堀川事務局長、寺西政策官、北市次長兼学校指導課長、小茂出教育庶務課長、上出生涯学習課長、 

      出渕中央・山中図書館長、左古教育総合支援センター所長、山村次長兼スポーツ課長、前田文化課長、 

山下教育庶務課リーダー 

 

令和７年第２回教育委員会定例会開会宣言 

挨拶 

〇島谷教育長  雪は大丈夫でしたか。３学期も視察を連日受け入れているところなんですが、

今回 STEAM を見たいということで、八王子市の教育委員会が来られていて、今年度 STEAM

プログラム 9 年間一貫型のものを始動させて、1 年生までプログラミングを前倒ししているわ

けですけれども、ちょうどこの時期にその初回の授業が山中小学校であって皆さんに見に行っ

ていただいたんですけれども、私も初めて１年生を見に行ったんですが、すごく楽しそうで、

最初はそんなに難しいものではなくて、水族館みたいに見立てて、このイカの絵をどういうふ

うに、どうやったら動いていくかみたいな。輪の中に絵を入れていくんですよね。そういうゲ

ーム感覚からこうやればこう動くんだというのをいろんな場面でどんどんと発展的にやってい

くというかたちでやっていて、普通の授業で見たときに苦しそうな子が、プログラミングのと

きはすごくイキイキとやっているような姿も見えました。１年生が 15 人でちょっと少ないんで

すけど、とても良い１年生のプログラミングで、たぶんあまりご覧いただける機会が計画訪問

だと授業ばかりなので、またぜひ見ていただきたいなと思いました。 

それから国の方で次期学習指導要領の議論が今始まってスタートしたばかりなんですが、ど

ういうふうに授業づくりを今後やっていくのかということで、学校が小中高１校ずつヒアリン

グを受けることになって、山代中学校は中学校代表として今度文科省の方に教務、研究主任が

発表しにいくということで、今頑張って資料を作っているところですが、子どものためにやっ

てきたことが、国の議論もいろいろ追いついていて、またさらに加賀市の教育の後押しになる

といいなと思っております。 

では本日もよろしくお願いいたします。本日審議案件 2 件、報告案件が 3 件でございます。

審議案件に関しては予算関連になりまして議会内示前でございますので、非公開でやらせてい

ただきます。では先に報告事項からまいります。報告第 6 号、教育情報セキュリティポリシー

の策定・発効について寺西政策官お願いいたします。 

 

 報告第 6 号 教育情報セキュリティポリシーの策定・発効について 

寺西政策官   資料に基づき説明 
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〇島谷教育長  非常に膨大な量ですごく難解なものなんですが、これでもとても短くわかりや

すくご説明をいただきました。少し広めでも結構ですのでご意見、ご質問ございましたらお願

いいたします。 

〇山下委員  まず対策基準の中の全体構成の下、各学校での対策基準運用においてのところで、

外部アクセスとか悪意のあるなにか、閲覧等のハード的なセキュリティーは結構細かく、ファ

イアーウォールとかでたぶん守られていると思うんですけども、逆に閉ざされたその空間のプ

ラントの中で、大変申し訳ない話なんですけれども、先生方の犯罪的なものもまた見え隠れし

ている、ゼロではないわけですよね。内部の監視という部分で、それをチェックするアナログ

的な人的なものの構築はなにか考えているんでしょうか。 

〇島谷教育長  寺西政策官、お願いします。 

〇寺西政策官  まず構築の責任に関しましては、学校長に責任があります。考える責任は誰か

といいますと、校長がしっかり考えてねという指示出しをするのが我々の責任、そういう建付

けになってしまいます。その辺、こういうことをやればいいというアドバイスは差し上げるこ

とはできるのですが、あくまで学校の中での管理は校長ですというところを申し上げます。 

〇山下委員  例えば、これはあってはならないですが、ちょっとなにかあったときにサーバー

の中に入って監視に入る、ここにアクセスしていたとか、そういうのが校長に権限があるのか。

そこまでわからないとなにか犯罪的に結びつきそうなものにはつながらないと思うんですけれ

ども、そこまでの権限を持っていただくことができるのか、個人情報だからというのでシャッ

トダウンをしてしまうのか、その辺がちょっと非常に難しいと思うんですけども、もしなにか

お考えがあれば教えいただきたいです。 

〇寺西政策官  これも運用論になりますけれども、サーバーの監視を校長がすることは知識的

において難しいと思っています。サーバーの監視は常時ファイアーウォールだけではなくて、

外部のアクセスログチェックとして、例えばグーグルのクラウドは大変優秀なチェックをして

おりますので、そちらに任せてしまって、そのログの読み解き方は教育委員会の方で常に監視

しています。校長先生にサーバーのアクセス権限を与えてしまうと、今度は校長先生の誤用が

起きる危険性が圧倒的に高いので、これは校長に現在のところ与える仕組みは作っています。

ただし与えていないということになります。 

〇山下委員  定期的に例えば期日を決めてチェックする日があるのか、その辺内部のマニュア

ルでしょうけども、定期的になにか管理ができる体制になっているんでしょうか。 

〇寺西政策官  機械で自動でやっています。 

〇山下委員  わかりました。 

〇島谷教育長  他、ございませんか。 

〇篠原委員  大変細かいところで恐縮なんですけれども、いろんなマニュアルがいっぱい書い

てある中で、禁止事項というのが図式化されていると文言でありますよね。その中で学校のパ

ソコンの持ち出しは禁止ですと。2 番目として使用パソコンの持込みと書いてあるんですよ。

このシヨウという漢字なんですけども、使う用って書いてあるんです。 

〇寺西政策官  どこになりますか。 

〇篠原委員  加賀市立学校情報セキュリティー対策実施手順のところです。 
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〇寺西政策官  すみません、もしそれが書かれていたら、これは最終案になりますので、まず 

文字のミスがございましたら申し訳ございません。 

〇篠原委員  私用ですよね。8 ページの。 

〇寺西政策官  2 番のシヨウは私用になります。申し訳ございません。直しておきます。 

〇島谷教育長  他、ございませんか。 

〇山下委員  非公開の対策基準の資料 1 の方ですけども、趣旨目的の趣旨の中の下の方に、「教

育委員会においても」からの文で、「文部科学省の最新ガイドラインに準拠した情報セキュリテ

ィー対策を盛り込み、今後も随時改定し対応していく」とあります。この「随時改定し」という

部分は、これは文科省のガイドライン刷新の時期に同時に合わせていくという考えでよろしい

でしょうか。 

〇寺西政策官  正確に申し上げますと、そのときにはマスト、そうではないときでも運用が変

わると変わりますので、そのとき以外でも改定の可能性はあると思います。 

〇山下委員  例えばそういうときに委員会に 1 回１回諮るというものなのか、それとも何か重

要な改定があれば、委員会に諮るというものなのか、その辺の改定があったときの対応の仕方

を教えていただきたいです。 

〇寺西政策官  今回の対策基準及び運用においては一切明記しませんでした。なぜかというと、

今決めても恐らくその正式体制が具体的に運用するのは極めて難しいとイノベーション推進部

及び行政まちづくり課と話した結果です。なのでこれが改定したときにどういうふうにするか

ということは今のところルールはないですが、基本的にはこちらの方で改定を報告していくと

いうことが、今のところはいいんだろうなというふうに個人的に思っています。 

〇山下委員  いろんな IT の刷新というのはスピードが加速すると思うので、いちいち委員会で

諮ることはたぶんないと思うんですけれども、内部で精査いただければと思います。 

〇島谷教育長  他、ございませんか。 

〇篠原委員  今までも駄目だったろうなと思っているんですけども、外部の先生で学校にプレ

ゼン資料とかを作って持っていって、そこで子ども達に説明することが度々あるんですよ。そ

ういうときにもちろん USB メモリーを持ち込んでいけないことは知っていますので、自分のパ

ソコンを持っていって、そこでプロジェクターというか、モニターをつないでやることが多い

んですけど、それはそのマニュアルが変わっても可能でしょうか。 

〇寺西政策官  まずその権限者が校長にありますので、校長がいいよといったら校長の責任に

おいて大丈夫というのはまず包括的にあるんです。だからすごく極論をいうと何をやっても大

丈夫ということになります。ただそれは本当に何かあってしまうと、校長は責任を負わないと

いけないですよという建付けなんです。具体的に今のことがセキュリティー上危険かどうかと

いったときに、ネットワークにつながない限りにおいて私物のパソコンを持っていって投映す

るだけでしたら、ほかのネットワークと遮断されていますので、基本的には大丈夫だろうとい

うふうに考えます。 

〇篠原委員  ときどきネットにつなぐこともあるんです。例えば参照した動画を見てほしいと

き、そこでネットにつないでというときもあるので、それも当該校長が認めたらオーケーだと

いうことで理解していけばいいんですね。 

〇寺西政策官  はい。基本的にはそれで大丈夫です。ただそのときにちゃんと、例えばそのネッ



 - 4 - 

トワーク大丈夫ですねとか、何につないでいますかと一言確認して、いいですよというふうに

やるのが原則かと思われます。 

〇島谷教育長  他、ございませんか。よろしいですか。 

  では次の報告事項にまいります。報告第 7 号、加賀温泉郷ウオーク 2025 募集開始について

山村次長お願いいたします。 

 

 報告第 7 号 加賀温泉郷ウオーク 2025 募集開始について 

山村次長   資料に基づき説明 

 

〇島谷教育長  この件について何かご意見、ご質問ございませんか。 

〇篠原委員  概要は大体昨年度と同じようなというふうに認識しております。前回もちょっと

お話しさせてもらったんですけれども、来年度以降、これは 1 日で完結するといういわゆるワ

ンデーマーチというものだと思うんですが、例えば 2 日間であるツーデーマーチだとか他の大

会とかイベントとかよくやっていますが、そのようなつもりがあるのかないのか。あるいはこ

れはどういうかたちで全国の皆さんに周知しているのかということについて２点教えてくださ

い。 

〇島谷教育長  山村次長、お願いします。 

〇山村次長  規模につきましてはご指摘のとおり昨年度と同定規模のプログラムで開催を予定

しております。ご指摘いただきました他県の事例ではツーデーマーチと題するようなプログラ

ムもございます。ただ令和 7 年度につきましては市政 20 周年の年でございまして、実はたくさ

んの、教育委員会だけではなくて市全体として様々なイベントが開催を予定されております。

様々なイベントが予定をされまして、我々職員、それから各種団体の方へのボランティアのお

願いが重なることが予想されるということで、来年度につきましても今年度同様の規模で開催

をしようというところで実行委員会にお諮りをし、この規模で決定をさせていただきました。

今から再来年というとあれですけど、また来年度の開催を経まして再来年度以降、他県の事例

ですと 30 キロとか、そういうような話もありますので、また検討していきたいと思います。そ

れから県外からの参加者の呼び込みということで、昨年は開催 1 か月前からの受け付けという

かたちだったんですけど、それをなるべく早くしましょうということで、2 月からの Web での

申込みの受け付けを開始させていただきましたというのが今のところでございます。今後チラ

シ等、日本ウォーキング協会の各県の方に配布をさせていただきましてのご案内ですとか、日

本ウォーキング協会の機関誌、それから今準備中でございますが、専用のホームページの立ち

上げを予定しております。そういうかたちであくまでも中心は加賀市民の方の健康を楽しむイ

ベントではございますが、あわせて全国からも参加者のほう呼びかけたいと思っております。 

〇篠原委員  加賀市民の健康増進が 1 番のメインだと思いますが、やはり加賀市は観光都市と

いうことをいっておりますので、1 人でも多くの方、県外の方が加賀市に来られて、ウォーキン

グした後に温泉などにつかっていただき、あるいは私は大聖寺ですけど、大聖寺のそういう歴

史的な景観などを見ていただくということも大変よい機会だろうと思っていますので、ぜひま

たいろんなところで積極的な PR をお願いをしたいと思います。 

〇島谷教育長  他、ございませんか。よろしいですか。 
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  続きまして報告第 8 号、小・中学校入学式の日程について北市次長お願いいたします。 

 

 報告第 8 号 小・中学校入学式の日程について 

北市次長   資料に基づき説明 

 

〇島谷教育長  この件について何かご意見、ご質問ございませんか。 

〇山下委員  小学校の集合時間ですね。中学校が終わってから間に合う時間になるのか、その

辺をお願いいたします。 

〇島谷教育長  北市次長、お願いします。 

〇北市次長  基本的には同じ校区でございますので、1 時間あれば十分に間に合うと考えてお

ります。 

〇山下委員  距離のある方もいらっしゃると思うので、私案で思っていたのが、小学校で１年

生、幼稚園とか保育園から上がってきた子を預かってもらうより、むしろ中学校に保護者さん

と一緒に行って預かってもらって、そこから一緒に行く方がいいのではないかなというのをち

ょっと提案しますけども、そんなことも可能なのかなと。そちらの方が朝 8 時からずっと小学

校１年生が知らない学校で待っているというより、まだその時間が短くていいのかなという気

もしましたので、そんなこともご検討いただいたらいいのかなというのともう一つ、小学校に

新入学生と同時に高校の新入学生のいらっしゃる親御さんがいたのかどうか調査の方はされま

したか。 

〇北市次長  新入生につきましては入学式前に練習をしますので、中学校に行くとできないの

で少し早めに来ていただくというかたちで十分対応できるかと思っております。それから小中

が重なる家庭については調べておりますが、小学校と高校については十分午前と午後でいける

と考えておりますので、調べておりません。 

〇島谷教育長  他、ございませんか。よろしいですか。委員の皆様には小中と渡っていただくこ

とになるかと思いますが、時間としては十分ご移動はできるかなと思います。1 時間かからず

入学式は終わるので、今年度こういうかたちでやってみて、支障が出るようであればまた来年

度検討していきたいなというふうに思っておりますので、よろしくお願いいたします。 

  報告事項は以上になります。その他でなにかございますでしょうか。よろしいですか。では

次回教育委員会定例会日程について小茂出課長お願いいたします。 

 

 次回教育委員会定例会日程について 

小茂出課長   説明 

 

〇島谷教育長  ３月 19 日水曜日、10 時からということで予定に入れておいてください。 

それでは公開で予定されておりました案件につきましては以上になります。ご苦労様でした。 

 

 

以上、会議の顛末を記載し、会議録を作成する。 

 


